
 
 

Δευτέρα, 16 Φεβρουαρίου 2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ: 

1.​ Τον Υπουργό Οικονομικών & Εθνικής Οικονομίας, κο Κυριάκο 
Πιερρακάκη, 

2.​ Τον Υπουργό Ανάπτυξης, κο Τάκη Θεοδωρικάκο,  

 
ΘΕΜΑ: «Αδικαιολόγητη οικονομική επιβάρυνση των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων για την ενεργοποίηση της υπηρεσίας IRIS στις ταμειακές 
μηχανές λιανικής» 
 
Κύριοι Υπουργοί, 
 
Η πρόσφατη νομοθετική αλλαγή για την υποχρεωτική διασύνδεση των POS με 
τις ταμειακές μηχανές λιανικής για την αποδοχή άμεσων πληρωμών μέσω του 
συστήματος IRIS (Α.1147/2025), ενώ στοχεύει στον εκσυγχρονισμό των 
συναλλαγών και την πάταξη της φοροδιαφυγής, έχει μετατραπεί σε ένα νέο "πεδίο 
κερδοσκοπίας" εις βάρος των μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων, ιδιαίτερα σε 
ακριτικές περιοχές όπως η Λέσβος. 
 
Σύμφωνα με καταγγελίες επαγγελματιών της περιφέρειάς μου, παρόλο που η 
υπηρεσία IRIS είναι τεχνικά έτοιμη προς λειτουργία στα τερματικά POS και οι 
συναλλαγές ολοκληρώνονται με την έναρξη της συναλλαγής από τις ταμειακές 
μηχανές, οι εταιρείες παροχής λογισμικού και τεχνικής υποστήριξης απαιτούν 
επιπλέον "κόστος ενεργοποίησης" που ανέρχεται σε 100€ πλέον ΦΠΑ ανά 
τερματικό.  
Μάλιστα, όπως προκύπτει από αποδεικτικά συναλλαγών, η πληρωμή μέσω IRIS 
εμφανίζεται να πραγματοποιείται κανονικά, όμως η απόδειξη εκδίδεται με το μήνυμα: 
«ΠΡΟΣΟΧΗ: Η ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ IRIS ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΠΑΡΑΚΑΛΩ 
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΗΣΤΕ ΜΕ ΤΟΝ ΤΕΧΝΙΚΟ ΣΑΣ». 
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Επισημαίνεται ότι: 
 
• Οι επιχειρήσεις έχουν ήδη επωμιστεί τεράστιο κόστος για την αγορά και 
αναβάθμιση ταμειακών μηχανών τα τελευταία δύο έτη (περίπου 200€ ανά συσκευή). 
 
• Τα voucher που εξαγγέλθηκαν δεν καλύπτουν το σύνολο των πραγματικών 
αναγκών και των κρυφών χρεώσεων των εταιρειών. 
 
• Από 01/12/2025, οι επιχειρήσεις που δεν έχουν ολοκληρώσει την αναβάθμιση 
βρίσκονται αντιμέτωπες με εξοντωτικά πρόστιμα από την ΑΑΔΕ (έως 15% των 
εσόδων ή κατ' αποκοπή ποσά έως 300.000€), την στιγμή που η καθυστέρηση 
οφείλεται στην άρνηση των εταιρειών να ενεργοποιήσουν τις υπηρεσίες χωρίς 
επιπλέον αμοιβή. 
 
Κατόπιν όλων των ανωτέρω, ο κ. Υπουργός, 
 

ΕΡΩΤΑΤΑΙ 
 

1.​ Είναι ενήμερο το Υπουργείο για τις πρακτικές επιπλέον χρεώσεων (ύψους 
100€+) από πλευράς εταιρειών λογισμικού για μια ενεργοποίηση που είναι 
τεχνικά αυτοματοποιημένη; 

 
2.​ Προτίθεστε η Κυβέρνηση, δια των ελεγκτικών μηχανισμών της, να ελέγξει και 

επιβάλλει τις προβλεπόμενες ποινές για αυτή την αθέμιτη χρέωση στις 
επιχειρήσεις από τις εταιρείες παροχής λογισμικού και τερματικών; 

 
3.​ Προτίθεται η Κυβέρνηση να παρέμβει νομοθετικά, ώστε να υποχρεώσει τις 

εταιρείες αυτές, να παρέχουν τις υποχρεωτικές από το νόμο αναβαθμίσεις 
(IRIS) χωρίς επιπλέον κόστος για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις; 

 
4.​ Θα υπάρξει παράταση ή "περίοδος χάριτος" για την επιβολή προστίμων, 

δεδομένου ότι η μη συμμόρφωση οφείλεται σε οικονομικούς εκβιασμούς και 
τεχνικά προσκόμματα τρίτων και όχι σε υπαιτιότητα των επαγγελματιών; 
 

5.​ Πώς σκοπεύει να προστατεύσει τις επιχειρήσεις των νησιωτικών περιοχών 
που πλήττονται δυσανάλογα, με τις αντίστοιχες επιχειρήσεις της ηπειρωτικής 
Ελλάδας, από τα λειτουργικά έξοδα και την έλλειψη τεχνικής υποστήριξης; 

 
Ο Ερωτών Βουλευτής 

Παναγιώτης Παρασκευαΐδης 
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